

## 全市“三下乡”集中示范服务活动举行 郭平川出席

本报讯 1月21日上午，2025年全市文化科技卫生“三下乡”集中示范服务活动在寿县窑口镇窑口村文明实践所广场举行。市委常委、市委宣传部长郭平川，市人大常委会副主任夏智明出席并慰问现场工作人员。

此次“三下乡”活动由市委宣传部长牵头组织开展，通过普及科技理论、宣讲形势政策、涵育文明新风、服务群众需求，推动文化科技卫生“三下乡”常下乡、常在乡，为全面推进乡村振兴提供强大精神力量。活动现场，

寿县及来自市文旅、科技、卫健、教体、民政等17家市直部门的专家、艺术家和志愿者，为当地群众带来了文艺演出、医疗义诊、农业技术咨询、法律法规解读、义务写春联等服务活动，受到村民的热烈欢迎。

郭平川一行查看了志愿服务活动开展情况，慰问了现场工作人员，并前往当地敬老院和健康扶贫脱贫户、老党员、困难教师等家中，为他们送去党和政府的浓浓关爱与新春祝福。

(本报记者 吴巍)

## 淮南海事守护春运平安路

本报讯 2025年春运以来，全市水路客运人数明显增多，市地方海事(港航)管理服务中心科学组织运力、做好全面部署，海事人员坚守在各自值班点，全力保障人民群众平安便捷出行和水路货运安全畅通。

海事人员紧盯重点渡口、重点水域、重点码头，重点检查渡船消防救生设备、船舶动力设备运转情况、船员履职能力，核查渡运船舶和船员证书，确保船舶适航、船员适任，同时开展防范船舶火灾、爆炸风险隐患排查治理，对安全隐患做到“早发现、早处置”；海事人员督促指导渡运企业落实冬季防滑、防冻应急物资准备及安全防范措施，协助渡运企业加强渡口现场秩序管理，根据客流量合理安排渡运班次，做好重点

时段人、车流量的分流疏导，确保乘渡群众走得安全、走得及时。在执法过程中，海事人员开展“法伴春运、平安出行”活动，耐心向船员、乘客讲解渡运安全注意事项，引导乘客自觉抵制船舶不安全行为，严禁超载、携带烟花爆竹易燃易爆危险品、酒驾、冒险航行等违法违规行。

1月14日至20日，全市水路运输共投放运力船舶数123艘次、完成客运量6.9020万人、运送车辆11127辆。市地方海事(港航)管理服务中心共出动海事人员近千人次、投入公务船舶85艘次、公务车辆95台次，发放春运宣传资料1200余份。

(本报记者 张鹏 本报通讯员 张波)

## 文明祭祀新风尚

### 践行社会主义核心价值观

本报讯 为了进一步推进移风易俗，倡导文明新风尚，引导群众树立厚养薄葬孝义理念，营造安全有序、文明和谐、绿色环保的祭祀环境。临近春节假期，八公山区通过开展多元宣传、细化单位职责、加强安全保障等多种形式，逐步形成文明祭祀新风尚。

宣传发力，营造文明祭祀氛围。该区充分发挥新时代文明实践中心和红白理事会宣传引导作用，不断深化移风易俗，移走“歪风”，易除“低俗”。在春节前夕，以发放文明祭祀倡议书为契机，详细阐述传统祭祀方式对环境产生的负面影响，引导居民采用鲜花祭祀、家庭追思等绿色环保、文明健康的方式缅怀先人，寄托哀思。编写移风易俗顺口溜，围绕村民的日常生活，用三句半和七言形式进行创作，并制作音频通过村社区广播喇叭进行传播，把移风易俗文明理念传递给每家每户，倡导文明祭祀。

明确职责，夯实文明祭祀根基。该区加强组织领导，明确各责任单位，

## 绿色追思入人心

位，强化日常巡查、整治。各部门各司其职，构建起严密有序、协同高效的管理体系。该区民政局联合市场监管部门不定期检查丧葬用品经营户，依法查处违规售卖封建迷信殡葬用品的商家，从源头减少不文明祭祀用品流通。该区城管局组织城管队员、文明劝导员、环卫工人，强化属地中队监管，采取“定人、定岗、定责”值守与机动巡查相结合、错时延时管理等方式，对于占道经营、堆放祭祀用品的，及时发现，及时制止取缔。

筑牢防线，守护文明祭祀安全。该区建立健全监督管理机制，严厉查处违规祭祀行为，确保各项安全措施严格执行。突出加强双休日、晚间巡查管理，严禁焚烧冥纸、燃放鞭炮等不文明祭祀行为。在祭祀高峰时段，妥善安排工作人员公墓值班，确保值班人员分布合理、职责明确，严防火灾事故发生。组织党员干部、志愿者成立文明劝导队，对公墓及周边区域进行全天候巡查，及时劝导不文明行为，同时在公墓入口设置便民服务站，提供水桶等物品，方便群众文明祭扫，为民众提供贴心服务和安全保障，为文明祭祀筑牢坚实防线。

(本报通讯员 马珂 本报记者 何婷婷)

## 开展化妆品专项检查护航“美丽消费”

本报讯 为进一步推动化妆品经营单位落实主体责任，加强质量管理体系建设，保障消费者用妆安全，连日来，谢家集区市场监管局开展化妆品专项检查行动，为辖区群众“美丽消费”保驾护航。

行动中，执法人员深入商场、超市、化妆品专卖店、美容美发店等场所，对化妆品的经营资质、产品质量、标签标识、进货渠道等方面进行全方位严格检查，主要检查经营单位是否持有有效营业执照，从业人员是否具有合格健康证明，化妆品是否具有合格证明、检验报告及相关文件，标签有无夸大宣传、虚假标注等误导消费者的行为，经营单位进货渠道是否合

法等。

检查中，执法人员要求经营单位严格落实主体责任，遵守法律法规及标准要求，规范经营行为。同时，提醒消费者通过正规渠道购买化妆品，仔细查看产品标签标识，谨慎选择宣称具有特殊功效的产品，鼓励大家积极参与监督，如发现违法违规行为及时向监管部门举报。

通过专项行动，切实增强了化妆品经营使用单位从业人员诚信守法、规范经营意识，推动了经营单位严格落实化妆品质量安全管理制度的落实，确保化妆品来源可追溯，产品质量安全有保障。

(本报记者 吴巍)

## 强化执纪监督拧紧安全“责任阀”

### 防风险 除隐患 遏事故

本报讯 近年来，凤台县大兴镇纪委立足职能职责，主动靠前监督，将安全生产责任落实纳入监督检查的重要内容，聚焦安全生产领域突出问题、关键环节开展专项监督检查，以强有力的监督执纪问责为安全生产保驾护航。

聚焦重点。聚焦企业生产安全、燃气使用安全、农村建房安全、电动自行车充电安全等重点事项，将安全生产责任落实情况纳入政治监督重要内容，对照“要求是否传达、责任是否落实、隐患是否查清、整改是否到位”等内容，通过随同检查、暗访抽查等方式不断加大检查力度，筑牢安

全生产防线。

精准监督。镇纪委采取“日常监督+专项监督”的形式，全力推进用电安全专项整治、消防安全专项整治、液化气使用安全检查、各种大小场所安全生产检查。持续严肃查处违法违纪行为，对检查中发现的隐患问题，立即督促相关部门采取有效措施予以整改，确保源头管控落到实处。

压实责任。镇纪委将责任追究的重心从事后追责向事前追责前移，对排查整治安全隐患不力的部门进行问责处理。对安全生产工作中失职、渎职等形式主义、官僚主义问题，严肃追究相关部门和责任人责任，以严格监督倒逼责任落实，切实拧紧安全生产“责任阀”。

(本报通讯员 刘成 本报记者 付莉荣)

# 以高质量党建引领高水平税务实践

市税务局党委书记、局长 吴春生



淮南市直机关工委 淮南日报社 主办

近年来，市税务局坚决贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要论述，持续强化机关党的建设，大力推动党建和税收业务相融合，以高质量党建引领高水平中国式现代化税务实践。

以政治建设为统领，持续砥砺对党忠诚。习近平总书记指出：“党的政治建设是党的根本性建设”。税务机关首先是政治机关，必须旗帜鲜明讲政治，做到对党绝对忠诚。党的十八大以来，全市税务系统各级党组织坚持用党的科学理论武装头脑，接续开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育等党内集中教育，认真贯彻落实“第一

议题”“第一主题”“第一任务”“第一要事”四项制度，不断在常学常思、真学真信中树牢政治意识，自觉在思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。同时，注重抓实县级税务机关这个落实党中央决策部署的“最后一公里”和服务纳税人缴费人的“最近一公里”，细化形成88条《县级税务局政治机关建设量化任务清单》，推动县级税务局政治建设有力有效，大通区税务局获得全国税务系统先进集体，寿县税务局正阳关税务分局命名为首批安徽税务系统新时代“枫桥式”税务分局。

以组织建设为保障，持续夯实基层基础。习近平总书记强调：“党支部是党最基本的组织，是党全部工作和战斗力的基础”。市局党委始终树牢大抓基层的鲜明导向，紧紧抓住党支部这个基本单元，发扬“支部建在连上”优良传统，推动市局按科室、县局按股所成立党支部，科室(股所)的党员负责人同时担任党支部书记，选优配强支委班子及党务干部，要求

管业务就要管党建、管思想、管作风、管纪律，切实做到税收业务与党建工作同谋划、同部署、同落实、同考核。认真贯彻落实“纵横通强党建”体制机制，建立健全以“以书带班子、以班子带机关、以机关带系统”工作机制，每位市局党委班子成员分别确定一个先进党支部、一个后进党支部作为党建联系点，通过共同理论学习、共过组织生活、讲专题党课、谈心谈话、机关党支部与基层党支部结对共建等，切实做到“以先进带后进”，带动全系统103个党支部同频共振、同向发力。严格落实党支部工作条例及税务系统党建工作规范，推动党支部建设标准化规范化，鼓励各党支部因地制宜开展“一支部一品牌”建设，“税小通”“税苑风采”“党徽映税徽”等一批党建品牌绽放光彩，多个党支部获得党建业务“双强”党支部。

以党业融合为抓手，持续发挥引领作用。发展是党执政兴国的第一要务，税务系统党建工作成效，必须通过税收服务高质量发展的成效来体现。聚焦主责主业抓党建，将组织收入作

为市、县两级局党委的重要政治任务，组织各党支部开展“我为组织收入献一策”，激励党员干部为挖潜增收奉献智慧，共担组织收入责任。2024年以来共组织税费收入331.72亿元，其中税收收入177.7亿元，为地方经济发展提供可靠财力支持。聚焦惠企利民抓党建，设立党员示范岗，持续优化办税流程，制定红利账单、信用绿卡等便利化措施，确保优惠政策直达快享。先后推出养老保险退费“码上退”“绿色税费标签体系”两个创新服务项目，均被中央、省级主流媒体广泛报道，税收营商环境持续改善，在2023年度纳税人满意度测评中淮南市税务局位居全国前列。聚焦改革创新抓党建，成立党员突击队，重大改革工作项目及时成立临时党支部，将党旗牢牢插在攻坚最前线。2024年以来，数电票、新电子税务局等重大改革顺利推进，深化税收征管改革蹄疾步稳，一项项涉税改革举措落地落实，税收治理能力不断提升，高质量党建引领高水平税务实践的良好局面正不断巩固拓展。



## “梦想书桌”到家了

春节来临之际，中国铁路上海局淮南西站组织团员青年志愿者走进谢家集区孙庙乡孙庙小学，开展“爱在阳光下、大手拉小手”关爱留守儿童志愿服务活动。青年志愿者为部分家庭困难留守儿童赠送“梦想书桌”，陪伴孩子们体验非遗糖画、剪纸，书写春联“福”字，为留守儿童送去欢乐与关爱。图为青年志愿者与留守儿童一起搬动“梦想书桌”。

本报记者 陈彬 摄

## 医保“新”政策 惠民出实招

### 暖心医保 福满社会 市医疗保障局 主办

密集出台，切实减轻群众医药负担。

执行新版国家医保药品目录。新增91种药品，涵盖肿瘤、慢性病、罕见病等治疗领域，其中肿瘤治疗药物达26种，参保患者用药范围进一步扩大，更多新药、好药纳入医保“药箱子”。

优化药品支付政策。提高部分乙类药品报销比例，将161种价格较高的国家医保谈判药品个人自付比例由30%降低为20%，减轻了患者用药负担。

降低医疗服务价格项目价格。分4批降低糖化血红蛋白测定等5项检验项目、癌症抗原等7项肿瘤标志物检验项目、3项静脉置管项目以及放射检查中数字影像服务价格，治理后平均降幅16.7%，群众检查检验费用降低。

扩大医保支付范围。新增艾司莫罗等25个医疗机构制剂、人工麝香等8个中药饮片纳入医保报销，连续三年共3批次将195个医疗机构制剂、91个中药饮片纳入基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金支付范围，进一步满足安徽省参保群众用药需求，助推中医药传承创新发展。

(本报记者 贾静 本报通讯员 苗家璇)

## 防冻宣传切实保障冬季农村饮水安全

本报讯 为提高群众对农村供水设施的防冻意识，近日，市水利局联合有关单位开展了农村供水知识下乡宣传活动，切实保障冬季农村饮水安全。

宣传活动中，市水利局搭建宣传台，精心准备《农村供水工程知识》宣传册、冬季供水防冻保暖宣传彩页、寿县农村水厂维修管护电话手册等宣传资料2000多份(册)发放给群众。现场解答群众对农村自来水使用、安装收费等问题的咨询，重点对冬季用水防冻知识进行了宣传讲解，动员广大群众主动自觉

维护户设施，保障冬季用水通畅，并耐心叮嘱用水群众遇到供水问题可拨打水厂维修服务电话。同时，市水利局还组织干部职工深入部分乡村，对村内的供水设施进行全面检查，协助村民对管道、水表“穿衣戴帽”，对水泵“排空保护”，确保供水设施安全过冬，并耐心解答了村民关于冬季用水的各类疑问，收集了村民对农村饮水工作的意见与建议，为后续改进工作提供依据。

(本报记者 苏强)

## 稳步有序推进农村土地“二轮延包”

本报讯 农村土地“二轮延包”关系到粮食安全和农业现代化发展。连日来，寿县窑口镇坚持从实际出发、尊重群众意愿、严把政策界限，稳步有序推进农村土地“二轮延包”工作。

近日，在该镇各个村组，随处可见镇政府工作人员忙碌的身影。他们带着详细的政策文件和资料，深入农户家中，与村民面对面交流，向村民讲解土地“二轮延包”的重要意义、政策法规以及具体流程，耐心解答村民们诸如“承包地面积如何确定”“分家分户如何确定承包面积”等各类问题。

据悉，为保障工作的精准性，该镇在工作启动前即对各村支“两委”干部及业务人员进行了系统培训，使其熟悉土地“二轮延包”涉及的各项细则。在入户指导过程中，工作人员还结合各村实际情况，因地制宜地给出合理建议，帮助村民们妥善处理土地权属纠纷等潜在问题。下一步，该镇将持续加大工作力度，按照既定的时间表和路线图，确保在规定时间内高质量完成全镇的土地“二轮延包”任务，为乡村振兴奠定坚实基础，让农民吃下“定心丸”，安心从事农业生产。

(本报记者 张昌涛 本报通讯员 王喜刚)

## 适老化“小改造”托起老年人“大幸福”

本报记者 刘银昌 本报通讯员 梁雪莹

足，一一进行了改进和完善，让适老化改造真正成为百姓心里既贴心又舒心的民生工程。

民生无小事，枝叶总关情。特殊困难老年人家庭适老化改造是我市2024年五十项民生实事之一，同时也是毛集实验区四十五项民生实事之一。毛集实验区聚焦养老服务领域群众关切，以着力改善老年人居家养老环境为出发点和落脚点，深入实施特殊困难老年人适老化改造项目，帮助老年人由“养老”走向“享老”。

家住焦岗湖社区的顾生好老人，同样享受到了适老化改造带来的方便。今年，区民政局根据实际需求，为他配发

了折叠轮椅、拐杖等辅助器具，极大方便了老人的出行与日常生活。

“焦岗湖社区适老化改造本着老人自愿申请提出的所需要求，村委会派专人进行入户审核，满足老人的基本需求，助推这些困难生活老人及残疾人过上高质量的生活。”焦岗湖社区委员告诉记者。

据了解，毛集实验区特殊困难老年人家庭适老化改造项目主要为分散供养特困人员和城乡低保对象范围的高龄、失能、残疾老年人家庭进行适当调整或安装辅助设备。项目总投资约23万元，2024年6月份开始实施，9月份完成全面验收。截至目前，全区149户

特殊困难老年人家庭完成适老化改造。项目的实施有效缓解了老年人的生活不便，提升了老年人的居家生活品质。

区民政局工作人员告诉记者：“区民政局紧抓特殊困难老年人家庭居家适老化改造这一民生实事，从满足老年人个性化、人性化、精准化需求的实际出发，聚焦老年人居家养老需求，聚焦改善老年人养老环境，主要为特殊困难老年人居家进行无障碍、安全性、适老化、辅具适配等方面适老化改造。下一步我们将持续落实好适老化改造政策，逐步扩大服务人群，将民生实事落到实处，不断提升老年人的生活品质和幸福感。”